

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número a trasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Requiere mortuorias tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar, 29

El ferrocarril directo

Informe de la comisión parlamentaria

La opinión se ha capacitado perfectamente de la gran importancia del proyecto de ley recientemente presentado al Congreso por el gobierno, y deseando verlo aprobado por las Cortes, formula constantemente sus requerimientos a este fin, ansiosa de conocer la tramitación de dicho proyecto de ley, que espera se lleve con la mayor rapidez.

No podemos quejarnos de la actividad de nuestros representantes en Cortes, pues de ella están dando pruebas inequívocas, según noticias que recibimos, y que con el mayor gusto trasladamos a nuestros lectores.

Como ya se ha dicho, el día 8 se nombró la comisión de señores diputados encargada de dictaminar el repetido proyecto de ley. Forman dicha comisión los diputados valencianos Sres. Hernández Lázaro, Maestre y Muga, el director general de Obras públicas Sr. Calderón, el de Agricultura Sr. Castell, y los Sres. Foggio y Codorniu.

Y según noticias que nos comunica el señor presidente de la Diputación, anteaer se reunió dicha comisión, dando dictamen por unanimidad.

En el se reproduce el proyecto del gobierno, introduciendo en el mismo dos modificaciones.

Una de ellas se refiere al art. 4.º, que fija el orden de los términos sobre que ha de versar la licitación, en esta forma: baja del interés máximo que ha de garantizar el Estado, reducción del plazo de la concesión y rebaja de las tarifas máximas.

Pues bien, la comisión, a propuesta del señor Hernández Lázaro, acordó variar el orden de los términos citados, anteponiendo la rebaja de las tarifas máximas a la del interés máximo que ha de garantizar el Estado y a la reducción del plazo de la concesión. En una palabra, dando preferencia en la licitación a la rebaja que alcanza y favorece el tráfico, sobre las rebajas que solo afectan al Tesoro público.

Otra variación propuesta en el dictamen de la comisión parlamentaria es la referente al artículo 6.º, que fija en el 12 por 100 el interés del capital desembolsado durante el período de construcción, y que, según dicho dictamen, se eleva al 19 por 100, dando con ello un nuevo aliciente para los que deseen concurrir a la licitación.

Con lo expuesto queda plenamente demostrado el interés y eficacia con que la comisión parlamentaria ha cumplido su misión. Merece por ello el aplauso de todos los valencianos, que seguramente se hará pronto extensivo a toda la representación de la provincia en las Cortes, pues tenemos noticias de que en esta misma semana se aprobará el proyecto de ley que tanto interesa a nuestra región.

El señor presidente de la Diputación recibió ayer un telegrama del diputado a Cortes D. José Maestre, concebido en los siguientes términos:

Comisión dictaminó elevando por iniciativa nuestra a 19 por 100 la indemnización por gastos; hoy se leerá y viernes aprobará Congreso. Correo remito copia exacta ley.

PARA LA ASOCIACIÓN VALENCIANA DE CARIDAD La Fiesta del Clavel

Dentro de breves horas dará comienzo esta fiesta de las flores, en la que toma parte principalmente, la mujer valenciana. La postulación será anunciada por el disparo de una carcasa.

La comisión organizadora nos ruega hagamos saber a las señoras que han de tomar parte en el festejo, que deben estar en los puestos que al efecto se les ha señalado, a las diez en punto.

Ayer se recibieron muchos claveles procedentes de jardines particulares, pues además de las personas que anunciamos enviarían los que tuviesen, se recibieron: de D. Lorenzo Dionis, D. Salvador Lobos y de las encantadoras niñas Pepita y Emilia Castillo, de Sueca, que les mandaron acompañados de una cariñosa carta dirigida al presidente de la Asociación de Caridad, Dr. Sanchis Bergón, que no publicamos, por carecer de espacio para ello.

A los nombres de artistas que dimos, tenemos que añadir los de las aplaudidas tiple María Lacalle y Carola García. Los puestos de flor de cuyo adorno se han encargado reputados artistas, llamarán la atención por su originalidad y buen gusto.

La huelga de albañiles

Ayer mañana, a las once, se celebró junta general en el local social La Constructora Valenciana, dándose cuenta por el Comité de huelga de los acuerdos adoptados anoche.

Después de larga discusión, se acordó en votación, y por mayoría, no volver al trabajo hasta que se dicte el laudo por el tribunal arbitral.

El tribunal arbitral estaba constituido por el gobernador civil Sr. Centaño como presidente, el alcalde Sr. Maestre como contratista mayor, los arquitectos D. Antonio Martorell y D. Javier Goerlich, y el contratista D. Fernand Porta Sanmartín, en representación de la Sociedad de Constructores; los arquitectos don Federico Aymami y D. Carlos Carbonell y los obreros D. Vicente Candel, D. Antonio Veloz y D. José Barberá, todos ellos representantes de la Sociedad La Constructora Valenciana.

La Cámara de la Propiedad todavía no ha designado su representación en el tribunal arbitral.

caminada a amparar intereses muy respetables y a procurar la inteligencia y concordia con el elemento obrero.

Doña Purificación Domenech y Muñoz de González

El dolor, siempre vivo, que la muerte de esta ejemplar señora causó en esta casa de LAS PROVINCIAS, tan intimamente unida a la de nuestro queridísimo amigo D. Federico Domenech, se acrecienta hoy, en que se cumple el segundo aniversario de tan luctuoso hecho.

Desde entonces los atribulados padres de la que fué hija, esposa y hermana modelo, y su recuerdo es la sombra imborrable y amada de todo suceso fausto ó desgraciado que señala, en la vida de aquellos nuestros amigos, una fecha.

La bonísima Purita, como la llamábamos en la confianza llana y afectuosa a que su bondadoso corazón era tan inclinada, ha dejado de ser breve paso por este mundo, memoria perdurable de sus virtudes, que es como el aroma de su alma; una estela de sinceros afectos, que en días como el de hoy se avivan, y nos excitan a que en el ara de su recuerdo, deshojemos esta siempreviva del dolor, por su muerte, producido... Fué buena; virtuosa; de corazón noble y sentimientos elevados; hija amantísima; esposa ejemplar y amada. Quisiera contar todos cuantos la conocieron ó vivieron cerca de ella, y su palabra fué siempre dulce, y su alma estuvo siempre dispuesta para toda obra meritoria...

Ayer se dijeron en varias iglesias de nuestra ciudad y en el oratorio de la casa del viudo D. Eduardo González, numerosas misas por el eterno descanso de la finada. Para elevar sus puros por ésta acudieron, a los actos religiosos dichos, las numerosas relaciones de los señores de Domenech y del Sr. González, que experimentaron ante aquellas muestras de amistad, el consuelo de ver compartido el gran dolor que les embarga. Luego, en sus domicilios, recibieron la visita de numerosas personas, así como gran número de tarjetas, en que se significaba igual sentimiento de afectuosa adhesión y pena.

La Redacción de LAS PROVINCIAS, con la Administración y personal de talleres, envía igual sentido pésame a los padres, hermanos y viudo de la bonísima doña Purificación Domenech y Muñoz de González, y en este día de tan luctuosos recuerdos para todos, les reitera sus sentimientos del pésame más sincero.

Los tradicionales fiestas de Valencia... Por la solemnidad del día del Santísimo Corpus Christi, acuden muchos valencianos que se habían ausentado de la capital por temporada, que tenía como límite la fecha de hoy.

Han regresado... De Madrid, D. Jesús Jofre, hijo del general subsecretario del ministro de la Guerra, el marqués de Villagración, los señores de Lázaro y el ex-presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo con su señora, después de haber realizado felizmente su viaje de novios. Los señores de Izquierdo hicieron una tournée por Francia é Italia, y a su paso por Roma fueron amablemente recibidos en el Vaticano por Su Santidad Pío X, que les concedió audiencia, en la que expresaron su agradecimiento por aquel hermoso autógrafo que les remitió con su bendición en el día de su boda el Santo Padre.

En la peregrinación que fué a visitar la ciudad de Santa Teresa figuraban, entre otras varias familias distinguidas, la señora de Guzmán con sus dos hijas, D. Diego de León con su hermana Teresa, y mademoiselle Andrés.

Se encuentra en Valencia el capitán de artillería D. Francisco de Jáudenes; esta mañana llegarán de Madrid los marqueses de Malferit con sus hijos.

¿Sabe usted si asistieron al baile que ofrecieron los Rey...? Sí, señor. Durante su estancia en la Corte han sido continuamente obsequiados y muy agasajados sus lindísimas hijas Lolita y Matilde. La marquesa de Squilache les ofreció un banquete muy elegante, al que fueron invitados el presidente del Senado general Azcárraga, el capitán general marqués de Estella, el ministro de la Guerra y la condesa del Serrallo, la señora y señorita de Hurtado de Mendoza, el conde de Andilla y su hija, el académico Sr. Fernández de Bethencourt, el contralmirante D. Federico Loygorri, los condes de Casal, y de Montelirio, el diplomático señor Méndez Vigo, el Sr. Halphen y el cronista don Cristóbal Botella, conocido en sus interesantes escritos por Juan de Bepon.

Después del banquete acudieron al palacio de la plaza de las Cortes otras distinguidas personas: los señores de Dato, el Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonesi y gran número de las aristocráticas amistades de la marquesa de Squilache, que en aquella fiesta celebrada en honor de los marqueses de Malferit, les presentaba a sus invitados con la amable condesa del Serrallo.

En el baile en el hotel de los barones de Castillo de Chirel... Fué causa de que los marqueses aplazasen para hoy su regreso, pues el ilustre valenciano D. Carlos Frigola, invitó a sus paisanos a la agradable y brillante fiesta que en la noche del martes, reunió en su residencia a todo Madrid elegante y aristocrático.

Ha oído usted decir algo sobre el brindis de Gallito en la última corrida de Madrid... He leído la reseña de D. Modesto (de El Liberal), y dice que el joven matador, hospedándose en el mismo hotel que los condes de Creixell, había simpático con la monísima niña hija de los condes, que apenas si cuenta dos años de edad; que todos los días al volver al hotel le llevaba bombones y juguetes, y así se captó sus simpatías.

El domingo, cuando Gallito se disponía a marchar a la Plaza, la preciosa muñeca le regaló una medalla de oro con la Virgen de los Desamparados para que le salvase de una desgracia, y entonces el valiente espada besándola, le dijo que le brindaría un toro, y que si era bueno, lo haría como nunca de bien, y en

DISTRITO DE CHELVA

Candidatura ministerial para Diputado a Cortes D. Eduardo Sanchis Tarazona

hecho copioso obsequio de alieluyas y dulces; Asilos de la Beneficencia, con su música; del de la Misericordia, con la suya, y de San Vicente Ferrer; ocho reyes de armas, a caballo; carro «Valencia», landó del Ayuntamiento con los Sres. Cruz, Jorro y Berga; otro landó con el presidente de la comisión de Fiestas señor marqués de Llanera y el vice Sr. Alzaga; jardineros del Ayuntamiento, con los ramos para las invitaciones; la clásica Degolla, Banda Municipal y piquete de Guardia municipal a caballo.

La carrera estaba concurridísima. La comisión municipal, que ocupaba un landó en la Cabalgata, visitó a las autoridades para obsequiarles con hermosos ramos de flores é invitadas a que asistían a la festividad de hoy en la Catedral, y a la procesión de la tarde.

Las danzas, La Moma y Els Misteris de la Degolla, realizaron por la tarde sus bailes y representaciones frente a las casas de las autoridades y concejales, y por la noche, de nueve a once, dió una brillante serenata la Banda Municipal en la plaza de la Constitución, que estaba iluminada espléndidamente.

Hoy, a las nueve, serán llevados los gigantes a la plaza de la Constitución, quedando colocados junto a la puerta del Vestuario, y de once a una, dará un concierto la Banda Municipal en el mismo punto.

En la Catedral comenzará a las nueve y media la solemnísimas función religiosa, oficiando de gran pontifical el Excmo. señor cardenal Primado de España y administrador apostólico de esta diócesis Dr. Guisasaio. Ocupará la Catedral Santa el canónigo Dr. D. Juan B. Luis y Pérez.

A las doce se repetirá la cabalgata de la Degolla. A las cuatro de la tarde saldrán de la plaza de la Virgen las rocas, a las que seguirá, a las cinco, la procesión general, que recorrerá las calles y plazas de Constitución, Caballeros, Tros Alt, Bolsería, Mercado, Flasadors, Porchets, San Vicente, Sangre, San Francisco, Bajada de San Francisco, Cajeros, San Vicente, Reina, Mar, Avellanás, Palau y Almoína.

Las tropas vestirán hoy de gala y el pabellón nacional ondeará en los edificios militares. La artillería, desde la Ciudadela, saludará con las salvas de ordenanza la salida del Santísimo Sacramento de la Catedral, su paso por el Mercado y su entrada en el templo.

Para la formación en las calles de la carrera que recorrerá la procesión, el señor capitán general ha dictado las siguientes disposiciones: Las tropas formarán una división mandada por el general Sr. Carbó, que llevará como jefe de Estado Mayor al teniente coronel D. Timoteo Calvo.

La primera brigada la mandará el coronel del regimiento de Otumba D. Eduardo Banda, llevando como oficial de Estado Mayor a don Ramiro Ojal.

Los cuerpos a ella afectos serán el regimiento de Otumba, el batallón de Tetuán, con la música de Guadalajara, una compañía de Intendencia y una sección de Sanidad militar. La segunda brigada la mandará el general Sr. Peralta, llevando como oficial de Estado Mayor, al capitán D. Enrique Edo.

La formación de los cuerpos 8.º y 11.º montado de artillería y regimiento de caballería de Victoria Eugenia.

El orden de formación será el siguiente: Batallón de Tetuán, desde la puerta de los Apóstoles de la Catedral hasta la calle de Cajeros, por las calles de Caballeros, Tros Alt, Bolsería y Mercado.

Las tropas de Sanidad, desde la calle de Cajeros a la de Cordellats, y las de Intendencia desde la de Ercilla a la de José Antonio Guerrero.

Otumba, desde dicho punto a la Catedral. El 8.º montado tendrá una batería en la calle de San Vicente y otra en la plaza de Emilio Castelar.

El 11.º en el Mercado Nuevo. El regimiento de Victoria Eugenia, en las plazas de San Bartolomé y del Arzobispo. Darán la guardia de honor al Santísimo una compañía de Otumba con bandera y música y una sección de caballería de Victoria Eugenia.

A la procesión asistirá el general gobernador, Sr. Chacón, con comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

Mañana se celebrará la fiesta del Corpus en la parroquia de San Martín. La procesión saldrá a las seis de la tarde, y recorrerá las calles y plazas siguientes: San Vicente, Santa Catalina, Zaragoza, Correjería, Purísima, Zapatería de los Niños, Hierbas, Trench, Mercado, Lillán, Mercet, Porchets, Colchonerías, Cajeros, San Vicente, Pelota, Santa Irene, Embajador Vich, Abadía San Martín, San Vicente, a entrar por la puerta principal.

En la parroquia de San Esteban será la fiesta del Corpus el sábado día 13.º A las diez de la mañana se celebrará la función principal con sermón, interpretándose una gran misa del maestro Giner, y por la tarde, a las cinco y media, saldrá la procesión general, que recorrerá las calles y plazas siguientes: San Esteban, San Luis Bertrán, Almadín, Salvador, Trinitarios, Poeta Llorente, Temple, Xerea, Jovelanos, Tetuán, Congregación, San de Caballeros, Comunidad de San Esteban, Moisés Milá, San Esteban, a entrar por la puerta principal.

La Equitativa de los Estados Unidos Sociedad de Seguros sobre la vida.—Octales de niños.—Rentas vitalicias. Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad. Delegado especial: Don Ricardo Shelly Aparisi y Guizarro, núm. 6, frente a Correo

Asuntos del día

Faltaba despejar una incógnita en el pleito conservador que se venía ventilando en el Congreso, y esa incógnita era la actitud del ex-ministro Sr. La Cierva, de la cual dependía el afianzamiento del actual gabinete en el Poder.

El Sr. La Cierva, a pesar del hábil discurso del Sr. Burell, comprometiéndose a seguir sumiso al criterio mantenido por el Sr. Maura, se colocó en una situación de acérrima benevolencia para el gobierno, proclamando la necesidad patriótica de que todos los elementos conservadores vivan unidos sin restricción de política, pero tampoco con hostilidades para el gabinete del Sr. Dato, al que ofreció su apoyo y el de sus amigos.

En general, la actitud del Sr. La Cierva ha causado buena impresión, y nosotros no titubeamos en prodigarle nuestro aplauso, pues desde el infausto día en que surgió la diferencia de criterio sobre la pasada crisis dentro del partido conservador, sostuvimos la campaña de que había que impedir a todo trance el fraccionamiento de un instrumento de gobierno, el más vigoroso con que contaban las instituciones.

Con toda sinceridad felicitamos al insigne político Sr. La Cierva, y esperamos muy confiadamente que con su talento y su patriotismo ha de lograr la unión de todos los elementos conservadores, hasta que llegue el día en que el Sr. Maura torne al lugar que le corresponde.

La prensa francesa comenta la solución de la crisis. Como es natural, los periódicos de la derecha han acogido con honda simpatía la designación de M. Ribot para la presidencia del gabinete, en el que entre otros nombres de Delcassé, Dupuy y Clementel, que son firmísima garantía de orden. Le Figaro dice que si no se deja intimidar por los radicales unificados, hallará M. Ribot en la Cámara una mayoría fuerte y convencida, que podrá ser un magnífico instrumento de gobierno.

Por el contrario, los diarios de la extrema izquierda dicen que la solución Ribot no podrá nunca ser garantía de larga duración para el gobierno, afirmando que existe en la Cámara una mayoría republicana hostil a la ley militar de los tres años. Uno de esos periódicos censura a M. Poincaré, pues con su personal política se opone a lo que tenga pleno cumplimiento la voluntad del sufragio universal, y otros hacen constar que no sienten grandes simpatías por M. Ribot, aunque podrían muy bien salir de un gobierno conservador reformas políticas de mayor trascendencia que las realizadas por gobiernos que se han dicho radicales. Además, afirman que con la oposición que no podrá menos de hacerse al gobierno, se preparará el advenimiento de un gabinete izquierdista fuerte y bien unido.

La ley de Accidentes del Trabajo

He aquí las principales modificaciones que se introducen en la ley de Accidentes del Trabajo, por virtud del proyecto de ley que leyó anteaer en el Congreso el ministro de la Gobernación.

En el artículo 1.º se define lo que son patronos, contratistas y obreros. Se reputan obreros a los aprendices. Los operarios extranjeros gozarán de los beneficios de la ley.

En el 2.º se hace constar que el patrono es responsable de los accidentes ocurridos a sus operarios, en cuanto no sean ocasionados por fuerza mayor extraña al trabajo.

En el 3.º enumera las industrias y trabajos que dan lugar a responsabilidad del patrono. En el 4.º trata de los de los derechos que tienen los obreros a indemnización, por accidentes que produzcan una incapacidad para el trabajo, absoluta, parcial, temporal ó permanente, y determina la forma y cuantía de la misma. También se especifican en este artículo las incapacidades.

En el 5.º dispone que el patrono está obligado a facilitar la asistencia médico-farmacéu-

LA SEÑORITA Doña Amparo Hernández Tiscornia Falleció en Barcelona el día 1.º de los corrientes á los 36 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su hermano y demás familia y los albaceas testamentarios, ruegan á sus amigos la encomienda á Dios, y les participan que en sufragio del alma de la finada se celebrará un día de misas rezadas mañana 12, en la parroquia de San Andrés, y un funeral á las nueve y media del día 22, en la capilla del Colegio de Corpus-Christi (Patriarca).

El 6.º se dice que si el accidente produce la muerte del obrero, el patrono queda obligado á sufragar los gastos del sepelio y de indemnizar á la viuda y descendientes legítimos, ó naturales reconocidos, menores de 18 años ó inútiles para el trabajo ó á los ascendientes. El riesgo de indemnización no puede ser materia de seguro.

En el 7.º se determinan los castigos que se impondrán á los patronos que no den parte á la autoridad de los accidentes del trabajo ocurridos á sus obreros ó dependientes. Disponen los artículos 8.º y 9.º que serán obligatorias la asistencia médico-farmacéutica y las indemnizaciones, pero que los patronos, en vez de indemnización, podrán otorgar pensiones vitalicias.

El 10 hace constar que para el cómputo de las obligaciones y responsabilidades de esta ley, se entenderá por salario mínimo el que perciba el obrero. El salario nunca será menor de 150 pesetas, aun tratándose de aprendices.

El 11 dice que los preceptos de esta ley obligarán al Estado en sus arsenales y fábricas, etc., y también á las Diputaciones y Ayuntamientos.

El 12 dispone que prescribirá al año la acción para reclamar el cumplimiento de esta ley, pero quedará en suspenso mientras dure sumario ó pleito.

Según el art. 13, las reclamaciones de daños y perjuicios por hechos no comprendidos en las disposiciones de esta ley, quedan sujetas á las prescripciones del Derecho común.

Dice el 14 que si los daños y perjuicios fuesen ocasionados por dolo, imprudencia ó negligencia, conocerán de ellos, en su caso, los jueces y tribunales ordinarios.

El 15 dispone que si los tribunales acordaren el sobreseimiento, quedará expedito el camino para reclamar indemnización por los daños sufridos.

El art. 16 declara nula toda renuncia á los beneficios de esta ley y todo pacto contrario á lo que en ella se dispone.

El 17 preceptúa que el Instituto de Reformas Sociales estudiará y propondrá al gobierno el Reglamento y disposiciones de ejecución.

El 18 ordena la creación de una Junta técnica encargada de informar al Instituto respecto á los accidentes del trabajo.

Refiere el art. 19 á las medidas de higiene en el trabajo, pudiendo solicitarse el informe del Consejo de Sanidad.

El 20 ordena que la inspección de cuanto se relacione con la aplicación de esta ley, correrá á cargo del Instituto de Reformas Sociales.

Según el art. 21 las infracciones de la inspección serán corregidas gubernativamente. Según el 22 los Reglamentos determinarán los recursos legales contra las correcciones. Según el 23 se organizará un gabinete de experiencias, en que se conserven modelos de los mecanismos y aparatos ideados para prevenir accidentes.

El art. 24 dice que los patronos podrán sustituir las obligaciones definidas en esta ley por un seguro hecho á su costa.

El 25: Este seguro podrá verificarse por mutualidades patronales ó Sociedades de seguros.

El 26: Las mutualidades garantizarán la indemnización con fianza de 5.000 á 50.000 pesetas.

Los restantes artículos, hasta el 42, se refieren á disposiciones de carácter jurídico sobre reclamaciones de pago y beneficios de la ley.

OFRENES Els clavells caritatius

Trist destí els de les flors llençades al pas dels heroers guerrers; perque si bé l'heroe personifica la gloria d'un poble, es una gloria conquerida á costa de sang i de dolor.

Trist destí el de les flors que adornen les taules dels grans banquets, condemnades a morir d'asfixia en mig d'un ambient de golaferia i de baf de manjars i de vins, ó de insustancials i insincers discursos ó de perversa i decadent orgia.

Trist destí el de les flors servint d'arc triomfal no á la Honradesa, ni á la Virtut, ni á la Sabiduria, ni al Treball, sino á la pompa i á la vanitat humanes.

Les flors, sobre 'l pit de les dones, com á símbol de Vida i de Bellesa; en l'altar de la Verge com á ofrena de Fé i de Amor, sobre les tombes dels morts en record, effermer com la Vida, dels sers estimats que per ella passaren. Y encara més, encara més, les flors com á símbol i motiu de Caritat.

En la festa d'avui, els clavells compliran la més alta i dolça missió que poden cumplir les flors: ser destinades á mitigar els dolers i les miseries dels desvalguts, dels desheretats.

Avui, dia de Corpus, d'aurat de sol i de ginebra, compreu clavells, compreu clavells. Mai tan ben comprats com ara.

EUGÈNIC





for González Besada. En los escaños hay diez diputados conservadores y dos liberales. En las tribunas nótase bastante animación.

Se formulan ruegos y preguntas sin interés. El Sr. Tejero pide que se cumpla con todo rigor el Arancel sobre el pescado procedente de Portugal, cuya importación perjudica á varias provincias, entre ellas Huelva.

El ministro de Hacienda declara que si se suaviza el cumplimiento del Arancel, es porque cree que en esa forma se beneficia á la producción nacional de conservas.

El Sr. Alcalá Zamora manifiesta que fueron procesados unos concejales del Ayuntamiento de La Carolina. Se ha sobredado la causa y los mencionados concejales aún no han sido repuestos en el cargo que desempeñaban.

El ministro de la Gobernación declara que en este caso, como en otros parecidos, se atenderá á lo que la ley ordena. La Cámara pasa á reunirse en secciones, y se reanuda la sesión á las cinco de la tarde. Orden del día. Debate político.

Rectifica el Sr. Burell. «Hemos llegado á un momento culminante: la intervención del Sr. La Cierva en el debate.

Nos ha de decir hoy el Sr. La Cierva si está identificado con el gobierno ó con el señor Maura. La situación del Sr. La Cierva, hasta ahora, no ha podido ser más enigmática. Esta tarde creo yo que saldremos de dudas.

Dicen por ahí que el Sr. La Cierva trae una sentencia, que es favorable al gobierno sin separarse del Sr. Maura. (Risas). Si el Sr. La Cierva apoya al gobierno, es demostración plena de que el gabinete Dato reconoce toda la política de 1909. (La Cámara está animadísima.)

Lee á continuación el orador unos párrafos de un discurso del Sr. La Cierva, afirmando que estaba completamente de acuerdo con el Sr. Maura.

«El momento es decisivo para el gobierno, y de una vez quedará aclarado el Maura, no y el Maura, sí!»

Constituye un absurdo que todos desearan las responsabilidades sobre la cabeza del Sr. Maura. Los que tales hacen, no son colaboradores del Sr. Maura, sino cómplices del gobierno.

No tenía razón el Sr. Dato al molestarse porque sus ministros son calificados de secretarios de despacho. Eso fueron Floridablanca y el conde de Aranda.

Lo que ha hecho este gobierno es suplantar al Sr. Maura. El Sr. López Ballesteros: ¿Qué se hizo con el Sr. Maura?

El Sr. Burell: Perdónese su señoría que no transmita el ruego á quien pudiera contestarle. (Risas) Dice que contra la afirmación del Sr. Dato, al Sr. Maura no se le ofreció el Poder.

Censura al Sr. Dato porque su Poder ha salido de una noche constitucional. No representa una hostilidad, sino una agresión. Dice que necesita este gobierno el apoyo del señor conde de Romanones.

Este exclama: Hago lo mismo que hizo el Sr. Maura con el Sr. Canalejas. El Sr. Burell sigue diciendo que Canalejas no necesitó el apoyo de nadie.

«No ha actuado el señor conde de Romanones como un jefe de partido, sino como un coadyuvante. El Sr. Maura no ayudó á Canalejas más que en casos excepcionales, de verdadera trascendencia para la patria.»

El Sr. Maura representa la dignidad parlamentaria. La minoría democrática le ayudará. En sus actos todos dejó el Sr. Maura á salvo la prerrogativa regia.

Representa (dirigiéndose al Sr. Dato) la dejación del Tratado sobre Marruecos, de 1912, que á nada nos obliga con los demás países. No supistes aprovechar las buenas disposiciones que nos hallábamos en este asunto.

Un día pienso hablar de recompensas. Me decís que no lo haga, y al día siguiente concedéis nuevas recompensas. Decís que representáis la acción pacífica, y cada día se libran en África nuevos combates.

En Hacienda carecís de plan. Ya se deben al Banco 50 millones. El Sr. Ugarte tiene presupuesto, pero no tiene dinero. Todo se lo lleva la campaña, y para pasar el rato se entretiene en ordenar estudios de reparaciones. Así el presupuesto no se toca y vuelve íntegro al Estado.

«Lástima que el Sr. Dato haya venido con el encargo de legalizar los Presupuestos! Por el país y por el Rey pido una sanción. La sanción de la crisis de octubre. Las izquierdas no tienen confianza en el gobierno. El partido conservador se halla decapitado, y desquiciado el liberal.»

«Queremos—dice—una monarquía constitucional en toda su pureza. Afortunadamente, España tiene en el Trono á un joven leal á su destino y amante de su país. El régimen no debe ser patrimonio de conabulaciones accidentales. El caudillaje, que acabó en Alcolea, fué obra de los partidos, y el régimen es irresponsable del pago de sus culpas. En España no hay Poder personal, y si ha habido error y captación, de los partidos es. La legalidad moral ha desaparecido en octubre.» (Aplausos de los demócratas.)

El señor ministro de Hacienda expone que recoge solamente lo que afecta al gobierno, pues éste no tiene interés en dividir á los adversarios, ni en subrayar las frases de discordia. «Esa—añade—no es obra de utilidad para la patria. (Muy bien.) No se compaginan bien las consideraciones del Sr. Burell con las lamentaciones del final de su discurso. (Muy bien.) Cuando se exterioriza una disidencia, hay quien se desprende de las responsabilidades, pero nosotros no hacemos eso. (Muy bien.) Haría flotar el Sr. Burell la sombra de Ferrer sobre nosotros. Existe en nuestro país la propensión á buscar una frase, de la cual pueda servirse así una generación. Se habló en un tiempo del pacto del Pardo, tema que aligó de muchos desvelos á ciertas gentes. Luego se habló del partido vaticanista; después se habló del clericalismo, y ahora viene el ferrerismo y se habla de Ferrer, del asesinato de 1909. A partir de este año, no ha habido debate, sin que á Ferrer no se le nombra. (Muy bien.) Su señoría pudo ahorrarse la labor de convencerse de que sobre nosotros tenemos la

responsabilidad de haber actuado en 1909, porque ya hemos dicho que la aceptamos. El año 1907 representó el cumplimiento del deber, de las leyes, iniciadas y referendadas por el partido liberal. Actuaron los tribunales y actuó el gobierno, en la esfera de las leyes. (Muy bien.)

«Nos ha arrojado al rostro la sombra de Ferrer! No ha hablado su señoría de Ferrer y del cadáver de Ferrer? No nos ha citado su señoría uno á uno, para deducir que tenemos responsabilidades? Su señoría no necesitaba fatigarse para eso. La responsabilidad de 1909 la hemos aceptado todos, estableciendo la diferencia entre lo que entendéis vosotros por 1909 y lo que nosotros entendemos. (Muy bien.)

Yo dije en la oposición que teníamos todas las responsabilidades de cuanto hizo, y de cuanto omitió el gobierno de 1909. A sus señorías les pareció que hubo poca energía en la presión. El Sr. Moret acusó al gobierno de 1909 de poca previsión, y de falta de energía en la represión. He leído que el Sr. Maura, que es el eje de la política, estaba descontentado desde 1909. ¿Quién lo había descontentado? ¿Su señoría!

Se unieron sus señorías con las extremas izquierdas, y reclamaron que el partido conservador abandonase el Poder, en forma tal, que lo calificó de atraco. Los más responsables fueron los que son vehementes como lo es su señoría. (Muy bien.) El Sr. Burell: Yo no estaba de ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda: «El Sr. Burell acusaba al conde de Romanones de cosas realizadas cuando éste ocupaba la presidencia del Congreso, olvidando que su señoría le substituyó en el banco azul.»

El Sr. Maura explicó que sus señorías des de el Poder por su contacto con las izquierdas, continuaba la obra del atraco, y es raro que su señoría pida explicaciones que debía pedir á su conciencia. (Muy bien.)

El Sr. Moret: Ninguna de estas cosas importan al país. Estamos perdiendo el tiempo. El ministro de Hacienda: «El Sr. Maura afirmó que no podía ser nuestro sucesor. (No hace alusión el Sr. Maura en su nota de enero á lo que encubría la disciplina extrema del partido conservador?)»

Ya decía el Sr. Maura la situación del partido. Nosotros condenábamos un duramente como él vuestra conducta, pero estimábamos que podíamos mejorar las condiciones de la política, no negándonos á todo trato con vosotros. (Muy bien, aplausos.) La crisis de octubre se desarrolló claramente, actuando el partido conservador como siempre lo hizo en su historia.

El Sr. Maura entendió en octubre que no debía aceptarse el Poder sin determinadas condiciones, y nosotros creímos lo contrario. (Muy bien.)

Se ha venido diciendo hace tiempo, que los Sres. Dato y Besada y yo, íbamos á levantarnos aquí para discrepar del Sr. Maura. Esto se sabía públicamente, y el Sr. Dato y yo se lo dijimos. «Hasta dónde queréis llevar la ficción? No quebrantamos la disciplina; le hicimos observaciones al Sr. Maura en varias ocasiones, discrepando de su conducta exteriormente. La crisis está clara. ¿Por qué sacáis otra vez el cadáver de Ferrer? Variad de táctica ó variad siquiera de cadáver. (Aplausos.)»

Vosotros, para combatir, hacéis una caricatura de Maura y de La Cierva. Yo entendí que el Sr. Maura dijo al salir de Palacio, que estaba creído de haber llevado la noticia de que el partido conservador se hallaba dispuesto á aceptar el Poder, pero no he dicho, que se dijera, que él quedase como reserva.

Yo intenté muchas veces convencer de su error al Sr. Maura para que aceptase el gobierno, y lo mismo hicieron otros; pero, quién ha intentado eliminar al ilustre Sr. Maura del gobierno ni del partido conservador? (Aplausos.)

Habla muchas personas en el partido que hablaban al Sr. Maura para convencerle de su error; incluso el mismo día de la crisis lo hizo el Sr. Dato. Nosotros no pudimos convencer al Sr. Maura ni él á nosotros, y cada cual aceptó su responsabilidad. (Muy bien.)

Dedica párrafos á la situación del Tesoro, á la reserva de oro que hay en el Banco, á la baja de los cambios, á la necesidad de presentar un proyecto de Hacienda cada mes, como se propone hacerlo, siendo aplaudido frecuentemente por la mayoría, y termina con un elocuente párrafo, exponiendo que el partido conservador está dispuesto á ayudar á las izquierdas, en su avance hacia la monarquía y haciendo constar las ilegalidades. (Grandes aplausos.)

El Sr. La Cierva expone que se proponía hablar con toda sinceridad, y que cuando cayó del Poder el partido conservador, le atacaron duramente, teniendo necesidad de defenderse durante dos años, en los debates mantenidos en la Cámara.

«Mi ilustre jefe el Sr. Maura—añade—dijo hace pocas tardes, que los ataques de las izquierdas se habían concentrado contra mí. Nadie podrá reprocharme de haber eludido responsabilidades. Yo no he cubierto mi pecho con la responsabilidad de nadie. Procuré traer sobre mí toda la responsabilidad que me correspondía. (Muy bien.)

No he creído nunca haber traído una perturbación á la vida política. Se dijo que yo era un carácter inflexible y duro. Han pasado años, y ante Dios lo digo, con la conciencia tranquila, que se me podrán imputar errores, pero no otras cosas.

Ante los ataques de que era objeto, dije á mi jefe y á todos que yo no quería formar parte del gobierno conservador que se formase. Tuve noticia de lo hecho por el Sr. Maura en la crisis de 1912, renunciando al acta de diputado, y consideré yo elemental hacer lo mismo. El partido conservador acompañó al Sr. Maura en aquel acto y después de la Asamblea del Senado, se reintegró aquél á la jefatura.

Pocos días después afirmé terminantemente al Sr. Maura que yo no formaría parte del gabinete conservador que se constituyese, y dije eso porque mis compañeros ex-ministros y yo no habíamos pensado igualmente en las cuestiones ante la situación en que yo me encontraba de lucha con las izquierdas y con los poderosos elementos de la prensa por asuntos políticos y profesionales, y no quisiera un obstáculo para que el partido conservador llegase al gobierno.

Yo dije al Sr. Maura que era urgente que el partido conservador llegase al Poder y substituyera al gabinete liberal; yo que se hacer organizaciones y prensa conservadoras. Después del atentado de Barcelona, pedí yo que se atacase duramente al gobierno liberal, que

toleraba la apología del delito cometido contra mi jefe el Sr. Maura. El estado de mispiritu, de no formar parte del gobierno conservador que se constituyera, se hizo público. En un momento celebrado en Valencia dije que no quería ser una perturbación en los partidos monárquicos, ni siquiera en el mío. Repetí en la Oribuñá las mismas frases de mi resolución de sacrificar mi persona en favor de la concordia de las fuerzas conservadoras, tan necesarias al país y al Trono. (Muy bien.)

En la crisis de octubre dije á mi jefe el señor Maura que debía encargarse del Poder si era posible dentro de sus propósitos, y le añadí que yo no formaba parte del gobierno que constituyera, pero que si de mí dependía que entrase el partido conservador en el Poder, podía contar conmigo.»

Sigue el Sr. La Cierva en el uso de la palabra, y dice: «Mis relaciones con este gobierno han consistido en una gran cordialidad personal con los ministros, pero sin ninguna intervención en los asuntos de gobierno ni en la marcha de la política. Conste claramente que he sido así, porque sobre nada se me ha consultado. Debo decir, además, que el gobierno no ha puesto obstáculo ni guño al desenvolvimiento de las fuerzas conservadoras en la provincia de Murcia; tampoco me ha pedido ninguna compensación por ellos por ayudarle. No he formulado recomendaciones para que á favor de mis amigos se hicieran nombramientos de gobernadores ni de senadores vitalesios.»

«Expresa su amor á la patria, á la monarquía y al partido conservador. Cree que el gran público no percibe el mal que de la crisis de octubre de 1913 ha explicado el ministro de Hacienda.

«Lo que el país sabe—añade—es que la realidad política eran los retos á Maura y á mí, y así lo creía todo el mundo. Cuando se formó el gobierno, eliminando al Sr. Maura, ello fué una demostración de que aquellos votos quedaban firmes.»

Manifiesta el orador que tiene el sentimiento de decir que no se hizo lo necesario para evitar esa interpretación. «Ya sé que eso no ha sido por vuestra voluntad. Si á hubiera pensado así, tendría que decirnos cara lo cara que no tendríamos adversario mayor que yo. Las gentes vieron quizá en aquel olvido un desdén, tal vez aparente, y lo enlazaron con la leyenda de crueldad con que muchos rodearon mis actos y mi persona.»

Si yo hubiera creído que esto era debido á nuestra intención, me hubiera sumado al movimiento contra el gobierno. Pero convencido de que no fué esta interpretación obra suya, decidí, sin pacto ninguno, que ni mis amigos ni yo os pusieramos dificultad, y hasta os ayudaríamos si fuera preciso para vuestra vida.

Todo esto lo he decidido por la patria, por el partido conservador, por no crear mayores dificultades. Cree el orador la declaración del Sr. Dato de que el Sr. Maura, por su sola voluntad, no figura en la presidencia del gobierno. En la mayoría vé el orador muchas caras conocidas.

«Las mismas de aquella mayoría—dice—que tanto alentó al gobierno, que tanto contribuyó á su obra para las reformas de orden social, para establecer el voto obligatorio personal.»

Y al ver esa mayoría gana el ánimo del orador la convicción de que mereca cualquier sacrificio de los hombres que fueron apoyados por ella en momentos difíciles.

Dice que en las dificultades que provocaron las izquierdas á los conservadores, ya se inició el movimiento de las Juventudes con un éxito no igualado en otros intentos análogos. «Ese resurgir—dice—de las Juventudes conservadoras que se advierte desde 1907, va acompañado del de otras fuerzas sociales. Se dijo que ese movimiento va dirigido á ofender á los ministros; pero en realidad fué por haberse creído que se construyó este gobierno contra el Sr. Maura.»

Ataca luego á Pablo Iglesias, que tanto se indignaba contra el orador y al que ahora no molesta que perezcan las casas de préstamos, y aumente la usura, se abran las tabernas y crezca la criminalidad.

«Estáis demostrando—continúa—con todo esto, que vuestro amor al proletariado es una pura ficción. (Grandes aplausos en todas las mayorías.) Y qué hicisteis cuando en Valencia se emprendieron las elecciones por el estado de guerra?—vuelve á preguntar.—También se sublevó entonces la democracia?»

Seguid con vuestro grito de «Maura, sí, y La Cierva, no», porque eso me honra mucho. (Más aplausos en los ministeriales.) Maura—prosigue—no ha hecho otra cosa que conservar los prestigios del Poder público. También vais contra este gobierno, y contra el que venga, porque eso es la obra de la democracia revolucionaria. Por eso yo no haré nada que quebrante la seriedad y la forma conservadora.»

El orador sintetiza su pensamiento, asegurando que á un gobierno que, como el actual, ha hecho las declaraciones ya sabidas, el orador y sus amigos le darán el voto y votarán el Mensaje; pero entendiendo que en ningún extremo desautorizará la política pasada. Tampoco apoyaría al gobierno si significase la imposibilidad para la concordia de las fuerzas conservadoras.

«Confío—dice—en que el gobierno hará todo lo posible por restablecer esa concordia, para conseguir la cual, estoy dispuesto, si fuera menester, á eliminarme de la política. Para realizar las obras precisas que faltan hacer, es necesario un gobierno fuerte y vigoroso, asistido de todas las fuerzas monárquicas. Para esa obra de paz contad conmigo, á fin de que no subsista el actual quebrantamiento del partido conservador; pero no me solicitéis para nada que vaya en contra de esto.»

(Grandes aplausos en los ministeriales. El Sr. Maura felicita al orador.) Acto seguido se suspende el debate y se levanta la sesión. Briones.

**Reunión de minorías** Madrid 10, á las 10:15 noche. Bajo la presidencia del Sr. González Besada é invitados por éste, se han reunido en el de las minorías, señores conde de Romanones, Barroso, Marín Lázaro, Lerroux, Senates y Salvatella, exponiéndoles aquí la necesidad de discutir con la mayor actividad el Mensaje de la Corona, con objeto de que quede aprobada cuanto antes la contestación á aquél.

Se ha acordado que la Cámara destine una hora á ruegos y preguntas y tres horas al debate político, sin perjuicio de prorrogar la sesión, en la medida en que está autorizada la Cámara. Briones.

**CONSEJO DE MINISTROS** Madrid 10, á las 10:20 noche. Después de la sesión del Congreso se reunieron los ministros en Consejo, y según nos manifestó el de la Gobernación, se habían limitado á cambiar impresiones acerca de la

marcha de los debates y á dar cuenta el señor Bergamín de dos penencias, una relativa á la Guardia civil y otra á los soldados de cueta. Briones.

**Los azucareros** Madrid 10, á las 10:25 noche. En una de las sesiones del Congreso se reunieron hoy los representantes de los distritos interesados en la reforma de la ley de los azúcares, y después de un cambio de impresiones, el Sr. Torres Guerrero expuso la necesidad de que se apruebe el proyecto con la enmienda por él presentada. El Sr. Lachica propuso que se apruebe el proyecto en la forma presentada. Briones.

**Los comisionados aragoneses** Madrid 10, á las 10:30 noche. Los comisionados aragoneses han visitado en el Senado al general Azcárraga para hablarle sobre la necesidad de los riegos del alto Aragón, solicitando la necesidad de no demorar la aprobación del proyecto presentado á aquel fin.

El presidente del Senado les ha ofrecido que en cuanto el proyecto de referencia pase del Congreso á la Alta Cámara será discutido con la mayor urgencia posible, ya que los riegos del alto Aragón no son solo de necesidad provincial, sino nacional. Después han conferenciado los comisionados con el Sr. Rodríguez Sampedro, quien ha ofrecido igualmente apoyar dicho proyecto. Briones.

**Conferencia** Madrid 10, á las 10:35 noche. En el Congreso conferenciaron esta tarde los interesados en el proyecto de riegos del Alto Aragón con los Sres. Azcárate, Salvatella y Villanueva, quienes se ofrecieron incondicionalmente para cuando se presente el proyecto á las Cortes. Briones.

**Emprestito municipal** Madrid 10, á las 10:40 noche. En el Banco de España se ha realizado hoy la suscripción de 17.300 obligaciones al 5 por 100 para el empréstito de la Villa de Madrid de 8.650.000 pesetas, destinadas á las obras de la Necrópolis, Mataderos, pavimento, Parque del Oeste, etc. etc.

A las diez de la mañana comenzaron las operaciones con alguna desanimación, pero de tres á cuatro de la tarde comenzaron á acudir agentes de Bolsa y representantes bancarios, formando larga cola. A las cuatro de la tarde se cerraron las puertas. La cantidad recaudada asciende á pesetas 30.724.503, habiéndose cubierto la suscripción tres veces y media. El éxito, pues, no ha podido ser más satisfactorio. Briones.

**Los exámenes de un infante** Madrid 10, á las 10:45 noche. El Infante D. Alfonso, hijo del Infante D. Carlos y de la Princesa de Asturias, se ha presentado hoy á exámenes del cuarto curso del Bachillerato en el Instituto del Cardenal Cisneros. Las personas que asistieron á este acto quedaron maravilladas de la seguridad y dominio que demostró el infante en todas las asignaturas, contestando á cuantas preguntas le hizo el tribunal.

En todas las signaturas obtuvo las mejores notas. Briones.

**Nieve en La Granja** Madrid 10, á las 10:50 noche. Dicen de San Ildefonso que hace un frío intensísimo. Hoy nevó copiosamente durante un buen rato. En Palacio se han encendido las estufas, y durante la mañana, ni los Reyes ni los Infantes se atrevieron á salir. A las cuatro de la tarde, el Rey dió un paseo á pie. Si el tiempo mejora, mañana se celebrará la procesión del Corpus, recorriendo la Ajamada. El Soberano ha expresado deseos de presidir este acto. Briones.

**La boda del hijo de Roosevelt** Madrid 10, á las 10:55 noche. En uno de los salones de la Dirección General de Seguridad, se ha firmado esta mañana el acta matrimonial de la hija de los embajadores de los Estados Unidos con Kemir Roosevelt, hijo del ex presidente yanqui del mismo apellido. El acta fué firmada, además de los interesados, por el duque de Alba y el ex-ministro Sr. Osmá.

Esta noche se ha celebrado en la embajada un banquete al que asisten los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. La ceremonia nupcial de los prometidos esposos, se celebrará el día 12, en la capilla de la embajada, según el rito protestante. Briones.

**Comentarios á un discurso** Madrid 10, á las 11:15 noche. Los comentarios al discurso del Sr. La Cierva son muchos y muy encontrados, dominando en todos ellos las pasiones. La Epoca dice que se reserva su juicio, pues solo conoce del discurso la primera parte, de la que se deduce que el ex-ministro de la Gobernación había manifestado al Sr. Maura que el partido conservador debía aceptar el Poder en el mes de octubre.

Dice también que el Sr. La Cierva trabaja y trabajará por la unión del partido, que á este fin encaminará todos sus esfuerzos, y que apoyará al gobierno cuando necesite de él para realizar su pensamiento. El Heraldico dice, ocupándose del discurso del Sr. La Cierva, que éste no hizo nada para concentrar á la mayoría contra el Sr. Maura, por considerar que el actual partido distista no es otro, de índole social y material, que el mismo conservador que ocupaba el Poder en los años de 1907 al 1909.

El ex-ministro conservador, al hablar del Sr. Dato como presidente del Consejo—sigue diciendo el Heraldico—reprochó el error en que se encuentran los enemigos del Sr. Maura para alentar á la opinión en contra de éste, y añadió: «Con cautela, el orador no ha hablado contra Maura, sino que ha defendido la unidad del partido conservador, deseando la unión de las dos ramas y ofreciéndose para intervenir á fin de obtener la unidad y concordia entre las divisiones de los conservadores, único medio

de hacer una labor legislativa beneficiosa para el Estado.» Al terminar su discurso el Sr. La Cierva fué felicitado por el Sr. Maura, pero ninguno de los adeptos á éste ni de los diputados de la mayoría hizo demostraciones en favor ni en contra de lo manifestado por el ex-ministro conservador.

Terminada la sesión, é interrogado el ministro de la Gobernación por el discurso del Sr. La Cierva, se limitó á decir que ninguna razón tenía que oponer á lo dicho por el diputado conservador, y en parecida forma se expresaron la mayoría de las personalidades de la política conservadora. Briones.

**A Zaragoza** Madrid 10, á las 11:20 noche. En el expreso de Zaragoza ha marchado á aquella capital el arzobispo de la diócesis, siendo muchas las personas que acudieron á la estación á despedirle. Briones.

**Comentarios sobre una denuncia** Madrid 10, á las 11:25 noche. Durante todo el día ha habido gran revuelo en los juzgados por una denuncia grave que se decía había sido presentada ante el juzgado de guardia. No ha habido tal cosa. Ha sido solo cuestión entre dos abogados y un cliente de ellos, que ha carecido de importancia, y por tanto, del bombo que se le ha querido dar. Briones.

**De Correos y Telégrafos** Madrid 10, á las 11:30 noche. La Dirección general de Correos y Telégrafos ha llegado á un acuerdo con Francia respecto á la rebaja de la tarifa para la correspondencia, en virtud del cual se disminuye de 15 á 20 céntimos la tarifa de los telegramas de la línea de Cádiz á Túnez y la parte occidental del África. Briones.

**Incidente en las Salesas** Madrid 10, á las 11:35 noche. En la sección 4.ª de las Salesas ha ocurrido un incidente, que ha sido muy comentado y que se cree que dará juego. Celebrábase la vista de un proceso por moneda falsa, presidiendo la Sala el Sr. Cedrón de la Pedraza. Entre la presidencia y el abogado defensor Sr. Serrano Batanero, se promovió un incidente, que terminó por imponerse al letrado una multa de 25 pesetas.

Al enterarse el secretario del Colegio de Abogados, Sr. Castillejo, de lo que ocurría, acudió á la Sala, y acercándose al Sr. Cedrón, le rogó cortemente le explicase los motivos que había tenido para la imposición del citado correctivo. El Sr. Cedrón contestó que no tenía por qué darle explicación alguna, y en vista de estas palabras, el Sr. Castillejo replicó que se vería obligado, como secretario del Colegio, á dar cuenta á la Junta. El presidente, al oír estas palabras, dijo al secretario de Sala: «Haga usted constar en el acta que un señor que dice ser secretario del Colegio de Abogados, intenta coaccionar á la Sala!»

«No que dice ser—contestó el Sr. Castillejo—que es secretario del Colegio. Los dos magistrados manifestaron que el presidente obraba solamente por su cuenta, y el Sr. Castillejo se marchó á dar cuenta al decano de los abogados, Sr. Díaz Cobeña, de lo que le había ocurrido. Briones.

**BENEFICIO** Madrid 10, á las 11:40 noche. En el teatro Cómico ha celebrado hoy su beneficio Enrique Chichote, con obras conocidas. También se celebró un asalto de armas. El beneficiado recibió muchos regalos. Briones.

**Noticias cortas** Madrid 10 á las 11:45 noche. El ex-ministro conservador Sr. La Cierva cumplió hoy á S. M. la Reina doña Cristina. «Se indican: para director de la Academia de Artillería al coronel Sr. Querol; de la de Intendencia al subintendente Sr. Aizpuru; y de la de Infantería al Sr. Bermúdez de Castro ó al Sr. Martos. Briones.

«Han regresado de París los concejales señores Trompeta, Blanco, Donato y Avella, efectuando mañana el regreso los demás concejales. Aquellos han tenido frases de gran consideración para los concejales parisinos, por los agasajos de que han sido objeto por parte de éstos. Briones.

**DO BARCELONA** Barcelona 10, á las 11:55 noche. Movimiento de buques.—La víspera del Corpus.—En previsión de desórdenes—Consejo de Mancomunidad.—Atin arnarquista—Banquete á Rodés.—En honor de D. Antonio Maura.—Huelga marítima. Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Protens», «Cabo Sacratilla», «Mahón», «San Vicente», «Cabañal», «Jorge Juan» y «Buenos Aires». Zarparon las siguientes: «Bachus», «Cabo San Sebastián», «Leonora», «Cervanas», «Menorquín», «Marsalia», «Afinitas», «Montevideo» y «Bellver». «Al medio día de hoy salieron de las Casas Consistoriales los gigantes, recorriendo la carrera que seguirá mañana la procesión. Después bailaron ante los domicilios de las autoridades. En la procesión de mañana, la Custodia lucirá una nueva joya, legada por el difunto obispo Sr. Laguarda. Consiste aquélla en un precioso pectoral de piedra «píriz-lázuli», orlada de brillantes montados en oro. El gobernador ha conferenciado con el jefe de policía, acordando el servicio con motivo de la procesión. Se establecerá especial vigilancia cerca de las Casas Consistoriales, en previsión de que determinados elementos traten de organizar actos de protesta contra el Ayuntamiento, por el acuerdo tomado de celebrar mañana sesión, no obstante la festividad del día. El gobernador asistirá á la procesión, presidiéndola con los concejales del Ayuntamiento y representantes de las autoridades. El capitán general, al frente de su Estado Mayor y escolta, presenciará el paso de la procesión. Se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad, ocupándose de los medios de facilitar á los pueblos la construcción de escuelas. Ocupóse también de la formación del pla-

no de carreteras y caminos vecinales, y de las bases del Convenio con el Estado respecto á las obligaciones de las provincias de Tarragona y Lérida. «Los elementos anarquistas organizan un mitin para el domingo próximo, habiendo invitado al diputado á Cortes Sr. Barriovero. Esta noche se celebró en el Mundial Palace un banquete organizado por los nacionalistas, en honor del diputado á Cortes Sr. Rodés por Asignatura en el debate de Marruecos. Asegúrase que en breve los nacionalistas se separarán de la Conjunción republicano socialista á consecuencia de la unión definitiva con los radicales, por ser éstos enemigos de la Conjunción. «Esta noche marchó á París el senador señor Calbet, con objeto de tomar parte en las tareas del Congreso Internacional Algodonero que se celebrará en aquella capital. «Se ha recibido un telegrama de la comisión de concejales que se halla en París, manifestando haber cumplimentado al presidente del Municipio de aquella ciudad y Cámaras de Comercio francesa y española. «El banquete popular maurista se celebrará el sábado próximo. Han ofrecido su asistencia los Sres. Goicochea y Valentín Gamazo. «El gobernador ha conferenciado con el armador del vapor pesquero «Kelvin» y presidente de la Sociedad Naval, para tratar de dar solución á las diferencias que dió origen á la huelga de 15 tripulantes. Confíase se llegará en breve á un arreglo. Briones.

**De Provincias** Madrid 10, á las 11:50 noche. Ante el mausoleo de Costa. Zaragoza.—Los asambleístas han marchado al cementerio, depositando en el mausoleo erigido á Costa una palma de bronce. En la sesión han acordado que en las bibliotecas figuren obras de aquel ilustre pensador. Mañana celebrará la sesión de clausura, aprobándose las conclusiones. Elección de un diputado. Soria.—En las elecciones celebradas por el distrito de Burgos de Osmá, para la elección de un diputado provincial, obtuvo la mayoría el candidato D. Francisco Ranz ministerial, que luchaba contra el republicano D. Luis Ayuso. Huelga solucionada. Cartagena.—Graoñas á las gestiones de las autoridades, los huelguistas mineros vuelven al trabajo, aceptando la fórmula del patrón D. Miguel Zapata. Con la solución fracasarán los elementos que se dedican á perturbar á los obreros. Huelga. Jerez de la Frontera.—Los obreros agrícolas, en número de 800, se han reunido, acordando declararse en huelga, por haber dejado incumplidos los patronos lo que les ofrecieron. Los huelguistas han teleografiado á la Federación Agrícola de Barcelona, pidiendo apoyo, y al Sr. Sánchez Guerra, protestando del incidente desarrollado ayer entre un huelguista y un guardia civil. Briones.

**En Gobernación** Madrid 11, á las 2:15 madrugada. Nos ha recibido esta madrugada el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Quejana, que nos habló del discurso pronunciado por el Sr. La Cierva, elogiándolo por sus temperamentos de concordia y por las manifestaciones que hizo de que está dispuesto á cooperar á cuanto pueda contribuir á la unión del partido conservador. Ha añadido que á los amigos del Sr. Maura no ha satisfecho el discurso del Sr. La Cierva, aunque éste, al referirse al ilustre ex-presidente del Consejo, repitió muchas veces «mi jefe», y á pesar también de las felicitaciones del señor Maura. El señor conde de la Mortera, á la salida del Congreso, ha dicho: «Está bien; cada cual quedará en su sitio. El Sr. Dato ha conferenciado telefónicamente con S. M. el Rey, dándole cuenta del discurso del Sr. La Cierva. En la sesión del viernes contestará el señor Dato, ignorándose si el Sr. Maura se decidirá á rectificar. Briones.

**Del Extranjero** Madrid 11, á las 3:30 madrugada. Asamblea importante. París.—Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de las Cámaras de Comercio Internacionales, dándose cuenta por la plenaria correspondiente de las conclusiones que hacen referencia á los cheques y giros internacionales, aprobándose la conclusión de que se promulguen leyes para garantizar aquélos. En el Trocadero se celebró una fiesta en honor de los asambleístas delegados extranjeros. El teatro apareció fuertemente alumbrado, y el palco escénico aparecía engalanado con flores y las banderas de los países de dichos delegados. Asistió á la fiesta M. Poincaré. Consejo de ministros. París.—Los nuevos ministros se han reunido en Consejo, bajo la presidencia de Ribot. El próximo se celebrará el viernes y será presidido por M. Poincaré, presentándose luego á las Cámaras. Uno de los proyectos que más preocupa al nuevo gobierno es el relativo á la Hacienda. Los radicales unificados se han reunido en número de 113, y de ellos 103 se han declarado en abierta oposición contra el gobierno, declarando que están dispuestos á derribarle á la primera ocasión que se presente. Fallecimiento. París.—Ha fallecido el ex-senador y diputado Máximo Lecamet. Robo importante. Sidney.—Un industrial llamado Evelich, que se trasladaba de un pueblo á la capital, fué atacado por dos individuos, que le sustrajeron una caja en la que llevaba 62.000 francos, y luego montando en un automóvil desaparecieron rápidamente. Los ferroviarios italianos. Roma.—Los obreros ferroviarios han acordado no secundar el movimiento de los huelguistas de Italia, con el pretexto de que no creen oportuno cooperar á una manifestación platónica que no ha de dar resultado práctico. La ciudad de Ancona sigue en estado de sitio, reinando tranquilidad, pero solo aparente. Telegramas de Venecia, Turín y Milán dicen que ha cesado la huelga, reinando tranquilidad. Varias estaciones han sido incendiadas por los huelguistas. Briones.

